



**Protokoll Jahreshauptversammlung 2018 – Viersener Petanque Club e.V.**

2.11.2018

17:30 – 22:00

Beberich Vereinsheim

Protokoll : Th.Dornseifer

Anm. Protokollführer :

Während der Dauer der Vereinsversammlung verliessen einige Mitglieder die Verrammlung frühzeitig oder auch temporär , bzw. erreichten diese verspätetet, so dass sich im Zuge der Abstimmungen unterschiedlicher Summen der Stimmen ergaben.

**Anwesend :**

1. Christoph Beurschgens
2. Dagmar Dornseifer
3. Frank Hörnlein
4. Gerhard Marx
5. Gisela Tödter-Schmitz
6. Gustav Reiners
7. Hans-Christian Paffrath
8. Hans-Peter Meyer
9. Hermann Markus
10. Holger Franzen
11. Horst Busch
12. Inge Knops
13. Jakob Jansen
14. Joerg Lehmann
15. Kathi Hormuth
16. Marianne Peters
17. Maurice Förster
18. Monika Schöler
19. Roland Chlebowski
20. Stefan Kaiser
21. Thomas Dornseifer

**Tagesordnungspunkte :**

**TOP 1 Eröffnung der Mitgliederversammlung (Wahl eines Protokollführers)**

Der Vereinsvorsitzende eröffnet die Versammlung, Thomas Dornseifer übernimmt die Protokollführung

**TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung**

Die Ordnungsmäßigkeit der Einladung wurde festgestellt



## TOP 3 Genehmigung der Tagesordnung

Es liegen 5 Anträge vor, die Bestandteil der Tagesordnungspunkte sind und im Anhang beigefügt sind

## TOP 4 Jahresbericht des Vorstands für das abgelaufene Kalenderjahr

Protokoll in Stichpunkten :

Der VPC war zur Sportlerehrung der Stadt Viersen geladen und der Sportlerehrenbrief wurde für die erste Mannschaft vergeben.

- Luca und Maurice wurden NRW Landesmeister in ihren Klassen,
- **Luca Deutscher Vizemeister**
- **Maurice 5. Platz**
- Ein Generationenturnier wurde durchgeführt, 16 Doubletten waren anwesend. Christian spricht einen Dank an die Helfer aus.
- Das traditionelle Viersen Ouvert hat stattgefunden mit 88 Doubletten, Auch hier ist positiv die hohe Zahl der Mitwirkenden ( 28 Helfer ) zu bemerken. Stefan Kaiser : „So etwas führt zum Zusammenhalt im Verein“,
- Die Trophée des Dames war gut angenommen worden. Es war ein sehr schönes Turnier mit guter spielerischer Qualität
- Sport im Park : Interessierten wurde der Boulesport nahe gebracht und wir können als Konsequenz unser neues Mitglied Jakob begrüßen.
- Doublette Rangliste ist leider eingeschlafen,
- Neue Mitglieder : Jakob, Hildegard, Abgänge : Thomas Kessmeier, Nicki Jöris, Luca Jöris Maurice Förster
- Arbeit der Sitzungen :
  - Vorstandssitzungen 7.2. 24 8.
  - Sportausschusssitzungen 4 , 13.12., 22.2. Mannschaftsaufstellungen Liga, 18.6.Nachbesprechung Viersen Ouvert , 10.9. Sommerfest/Winterliga

## TOP 5 Bericht der Mannschaftskapitäne

### 1. Mannschaft

Christoph Beurschgens gibt in Vertretung von Bea Franzen die Zusammenfassung der Saison wieder und erntet dabei nicht zuletzt auf Grund der detaillierten und pointierten Zusammenfassung Günters, grossen Applaus. Die Erste Mannschaft hat als Tabellenzweiter der Regionalliga über den Umweg der Relegation die Möglichkeit des erneuten Aufstieges in die NRW Liga

### 2. Mannschaft

Frank Hörnlein erläutert in bekannt knapper Klarheit und Transparenz den Zeitpunkt zu dem feststand, dass die 2. Mannschaft in die Bezirksliga aufgestiegen ist.

3. Thomas Dornseifer stellt die Schwierigkeiten bei der Bildung der 3. Mannschaft zu Beginn der Saison vor. Im Laufe der Saison hat sich die Mannschaft gefunden und einen guten Platz 6 in der Bezirksklasse erreicht.



**TOP 6 Jahresbericht der Jugendarbeit**

**Highlights :**

Maurice Teilnahme in Spanien an der **Europameisterschaft**, belegte Platz 5

Teilnahme Luca und Maurice **Deutsche Meisterschaft 2018** Ettenheim, Hessen,

Luca Deutscher Meister 2018 (Cadets)

**Landesmeisterschaften : NRW TaT**

Maurice, Landesmeister TaT (Juniors )

Luca, Landesmeister TaT bei den (Cadets),

**Luca und Maurice Landesmeisterschaft Niedersachsen**

Luca Landesmeister Tete NiSa

Luca Landesmeister Tireur NiSa

Mauric 3 Tireur NiSa

**Deutscher Länderpokal 2018**

Maurice und Christian Deutscher Meister 2018 mit TEAM NRW

Die Versammlung wünscht unseren beiden Nachwuchsspielern viel Erfolg auf Ihrem zukünftigen Weg

**TOP 7 Finanzbericht des Kassenwartes**

Esen 3 Turniere durchgeführt :

Generationenturnier : Ergebnis 80 Euro Gewinn bei 16 Teams

Viersen Ouvert : Ergebnis 506 Euro Gewinn bei 88 Teams

Trophee des Dames : 1,88 Euro Gewinn bei 17 Teams

Kassenbestand aktuelle 1.187 €,

Bank 4.352 €o

Total Vereinsbarvermögen 5.539 Euro

**TOP 8 Bericht der Kassenprüfer**

Kassenprüfer Frank Hörnlein / Hans-Peter Meyer :

„Alle Belege vorhanden, Zahlen stimmen, Entlastung Kassenwart empfohlen“

**TOP 9 Entlastung des Vorstands**

Versammlungsleitung geht an Hans-Peter Meyer über,

Bericht des Vorstandes liegt vor, Vorstand wird einstimmig entlastet. 21 Ja Stimmen keine

Gegenstimmen, keine Enthaltungen

**TOP 10 Feststellung vorliegender Anträge und deren Abstimmung ( Anträge siehe Anhang )**

1. Planung Platzwartung

Darstellung Thomas

Aussprache und Diskussion



Abstimmung : 20 Ja 1 Enthaltung keine Gegenstimme, Antrag wird angenommen  
Thomas, Inge, Gisela, Jakob, Stefan erklären sich bereit ein solches Gremium zu besetzen

## 2. Ausbildung neuer Mitglieder

Darstellung Thomas

Aussprache und Diskussion

Abstimmung :19 Ja 2 Enthaltung keine Gegenstimme, Antrag wird angenommen

Frank, Christian, Christoph, Joerg erklären sich bereit bei der Planung mitzuarbeiten

## 3. Mehr Demokratie wagen

Darstellung Hans-Peter

Aussprache und Diskussion

Nein 8 -ja 4 - enthaltungen 9

Abstimmung : 8 Ja 9 – nein Enthaltung 4, Antrag wird abgelehnt

## 4. Gegenantrag Stefan zu Antrag 3 zu Kompetenzen von JHV und Sportausschuss

Darstellung Stefan

Aussprache und Diskussion

Anmerkung fürs Protokoll : Sportausschusssitzungen sind künftig öffentlich

Abstimmung :

8 ja, 7 nein, 5 Enthaltungen, Antrag wird angenommen

5. Antrag 5 als Konsequenz von Antrag 4, im Rahmen dieser JHV die Mannschaftskapitäne zu wählen, wird 5 zu 15 bei 0 Enthaltungen angenommen ( ).

## 6. Antrag Losverfahren von Hermann bei der Auswahl der Spieler im BPV Cup

Vorgelesen durch Hans-Christian

Aussprache und Diskussion

Abstimmung : 1 ja - 13 nein ? 4 enthalten

Antrag wird abgelehnt, jedoch wird die zugrundeliegende Intention von der Versammlung als sinnvoll angesehen

## TOP 11 Wahl eines sportlichen Leiters und eines Stellvertreters als Mitglied des Sportausschusses

Um den seit Jahren vakanten Posten besetzen zu können und nicht mit Aufgaben zu überfrachten, schlägt Stefan als vorläufige Funktionsbeschreibung vor: **Der sportliche Leiter ist als Mitglied des Sportausschusses an allen Entscheidungen der sportlichen Vertretung des Vereins beteiligt.** Dieser Vorschlag findet - ohne Abstimmung - allgemeine Zustimmung.

Kandidatenvorschläge Hans-Peter Meyer, Frank Hörnlein,

Abstimmung Hans-Peter 12, Frank 6, 3 Enthaltungen

Sportlicher Leiter somit Hans-Peter Meyer, Vertreter Frank Hörnlein



## TOP 11.1. Wahl der Mannschaftskapitäne und deren Vertreter ( Top ergänzt als Konsequenz aus Antrag 5.), sowie Wahl des Kapitänes des BPV Cup Teams

1. Mannschaft,  
Bea Krause 13 ja 4 Enthaltungen,  
Vertreter : Christoph Beurschgens 14 ja - 5 Enthaltungen
2. Mannschaft  
Hans-Peter Meyer 12 ja enth. 6 ,  
Vertreter Inge Knops 16 ja - 3 Enthaltungen
3. Mannschaft  
Thomas Dornseifer 13 ja - 4 Enthaltungen,  
Vertreter Marianne Peters 16 ja 3 Enthaltungen

Es ist allen bewusst, dass eine 4. Mannschaft mit an Sicherheit grenzender Wahrscheinlichkeit nicht zustande kommen wird. Um dem Protokoll ( siehe Antrag Nr. 5 ) Genüge zu leisten, wurde jedoch proforma für den Fall, dass doch eine 4. Mannschaft zustandekommen sollte, ein Mannschaftskapitän und dessen Vertreter gewählt

4. Mannschaft  
Joerg Lehmann 10 ja, 9 Enthaltungen  
Vertreter Gustav Reiners 19 ja 0 Enthaltungen

Wahl Kapitän BPV :

Hermann Markus 11 ja enthalten 4, nein 0

Vertreter Inge Knops 15 Ja enthalten 0, nein 0

## TOP 12 Feststellung der Ligaspieler/innen für die Saison 2019

Im Laufe der Versammlung wurde einen Liste erstellt, wer der Anwesenden interessiert ist, im nächsten Jahr an der Liga teilzunehmen, bzw. eine Lizenz zu beantragen.

Bis Ende der Sitzung sind folgende Meldungen zu verzeichnen, die zum Teil auch bereits vor der Versammlung eingegangene Meldungen enthält. Diejenigen Vereinsmitglieder, die an der Liga teilnehmen wollen, jedoch noch nicht in dieser Liste eingetragen sind, sind gehalten sich kurzfristig beim Vorstand anzumelden.

Spieler	Gemeldet
Claus-Peter Berndt	
Christoph Beurschgens	x
Horst Busch	
Leslie Carmichael	
Roland Chlebowski	x
Dagmar Dornseifer	x
Thomas Dornseifer	x
Maurice Förster	
Holger Franzen	x
Kathi Hornuth	x
Frank Hörnlein	x



Jakob Jansen	x
Luca Jöris	
Nicole Jöris	
Josef Jörissen	
Stefan Kaiser	x
Inge Knops	x
Roswitha Konopka	
Werner Kroemer	
Joerg Lehmann	x
Thomas Leuschen	
Hermann Markus	x
Serge Marlin	x
Gerhard Marx	x
Hans-Peter Meyer	x
Christoph Mülleneisen	
Hans-Christian Paffrath	x
Stefan Paletzki	
Marianne Peters	x
Gustav Reiners	
Monika Schöler	x
Josef Schulte	
Norbert Schultes	x
Hildegard Schultes	x
Hiltrud Schürkamp	
Günter Spickermann	x
Gisela Tödter-Schmitz	x
Oliver Vogt	

## TOP 13 Verschiedenes

### 1. Durchführung Rangliste in 2019

Dagmar übernimmt die Durchführung der Rangliste in 2019,

Modus Doublette Supermelee

### 2. Welche Turniere werden wir in 2019 in Beberich durchführen

1.1. Viersen Ouvert - ja

1.2. BPV Quali/LM Turniere – Entscheidung wird zurückgestellt

1.3. Sommerfest – ja

1.4. Trophee des Dames – ja -Thomas erklärt sich bereit wieder die Koordination zu übernehmen

1.5. Landesmeisterschaft Jugend BPV - ja

## TOP 14 Schlusswort

Das Schlusswort des Vorsitzenden ging im Applaus über die gelungene JHV nahezu unter

Unterschrift Datum Vorsitzender :



Unterschrift Datum Versammlungsleiter :

Unterschrift Datum Protokollführer :

## Anhang Anträge

### 1. Antrag Planung Wartung Boulodrome

Erstellung Plan, wie wir auf Dauer die Wartung und Pflege des Boulodroms sicherstellen wollen.

\* Was muss getan werden,

\* wer macht das,

\* wann und

\* wie ( Werkzeuge etc. ) ,

damit nicht alles an 2 oder 3 Mitgliedern haengen bleibt und jeder sich auf anstehende Arbeiten frühzeitig einstellen kann

### 2. Antrag Trainingsangebot für Neumitglieder

Jedes Neu-Mitglied im Verein, sofern es nicht bereits Boule auf entsprechend hohem Niveau spielt, bekommt wenn gewünscht Trainingseinheiten (Regeln , Wurftechniken etc.) in einem Umfang von z.b. 5 x 45 min. Das kann durchaus in Verbindung mit allgemeinen Trainings für alle stattfinden.

Die Trainingseinheiten sollten einem einheitlichen didaktischen Konzept, welches noch aufzusetzen ist, folgen.

### 3. Antrag - Mehr Demokratie wagen

Antrag an die Mitgliederversammlung, die Satzung wie folgt zu ändern:

#### § 9 Der Sportausschuss

Der Sportausschuss besteht aus dem Vorsitzenden oder stv. Vorsitzenden, dem sportlichen Leiter und den Mannschaftskapitänen der Ligamannschaften, die jeweils durch die Mitgliederversammlung für ein Jahr gewählt werden. Daneben werden Stellvertreter/innen gewählt, die im Falle der Verhinderung den Platz des sportlichen Leiters und/oder gewählten Mannschaftskapitänen einnehmen.



Der Sportausschuss berät über alle Fragen der sportlichen Vertretung des Vereins. Fragen von grundsätzlicher oder weitreichender Bedeutung werden der Mitgliederversammlung zur Beratung und Entscheidung vorgelegt. Zwischen den Mitgliederversammlungen entscheidet der Sportausschuss dringliche Fragen der sportlichen Vertretung des Vereins einstimmig.

Erläuterung: Fragen von grundsätzlicher oder weitreichender Bedeutung wären z. B.

- Einigung über sportliche Ziele des Vereins in den kommenden Jahren
- Einigung über die Zusammensetzung der Liga- und Pokalmannschaften
- Einigung über Trainingsstandards u.a.

Bisher:

§ 9 Der Sportausschuss

Der Sportausschuss besteht aus dem Vorsitzenden oder stv. Vorsitzenden, dem sportlichen Leiter und den Mannschaftskapitänen der Ligamannschaften, die jeweils für ein Jahr gewählt werden. Daneben werden Stellvertreter/innen gewählt, die im Falle der Verhinderung den Platz des sportlichen Leiters und/oder gewählten Mannschaftskapitänen einnehmen.

Der Sportausschuss entscheidet eigenverantwortlich über alle Fragen der sportlichen Vertretung des Vereins.

## 4. Antrag : Bezug auf den Antrag von Hans-Peter

Stefan Kaiser

Antrag zur VPC-JHV am 2.11.2018

Vorbemerkung:

Der Antrag nimmt Bezug auf den Antrag von Hans-Peter vom 25.10.2018 „Mehr Demokratie wagen...“. Deshalb konnte er leider nicht fristgerecht eingereicht werden.

Den o. g. Antrag von Hans-Peter lehne ich ab. Ich möchte aber im Sinne von Hans-Peter mit meinem Antrag zu einer größeren Transparenz und Klarheit bei der Aufgabenverteilung und bei wichtigen Entscheidungen im Verein beitragen, allerdings ohne eine Änderung der Satzung und ohne eine deutliche Schwächung des Sportausschusses.

Die JHV 2018 möge beschließen:

1. Die JHV wählt die Mannschaftskapitäne der Liga-Mannschaften und den Kapitän der BPV-Cup-Mannschaft jeweils für das kommende Jahr.  
Sollten nicht alle Posten besetzt werden können, wird das weitere Verfahren an den Sportausschuss (notfalls mit den bisherigen Kapitänen) übergeben.
2. Der Sportausschuss legt bei seiner ersten Sitzung die Aufstellungen der Liga-Mannschaften fest.

Zusatzantrag bei Zustimmung:

Dieses Verfahren wird ab sofort, auch für die bereits laufende JHV angewendet.

## 6. Antrag Losverfahren BPV Cup

Bisher wurden Spielerinnen/Spieler immer von einigen wenigen Selbstbestimmt dazu ausgewählt, sodaß mehr oder weniger immer dieselben Spielerinnen/Spieler hieran teilgenommen haben!

Hiermit schlage ich eine Änderung des bisherigen Verfahrens vor.:

Alle Mitgliederinnen/Mitglieder sollten danach gefragt werden ob sie daran teilnehmen wollen.

Nach den eingegangenen Meldungen sollten 10 Spielerinnen/Spieler mit einer Zahl versehen werden u. frei gelost werden. Nachdem diese feststehen sollten sie einen Mannschaftskapitän in geheimer Wahl festlegen der dann eine Mannschaft zusammenstellt.

Somit hat jedes Mitglied eine faire Chance auch mal an diesem Event teilzunehmen!